进贤县文广新旅局2023年工作总结
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2023年，在县委、县政府的正确领导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神。按照县委、县政府实施“四大战略”“聚焦五大路径”、实现“六大目标”工作部署，积极抓好文化事业和旅游产业持续向好发展，现将相关工作总结如下：
一、坚持文化为民惠民，助推公共服务高质量发展
文化馆开设了特色线上栏目《千乡万村闹新年》《百馆千万场 服务来共享》《非遗资讯》等。今年来，共开展群众文化活动110余场次，服务人次30余万人次。组织了第八届江西艺术节·江西省第十三届少儿艺术节少儿美术书法优秀作品巡展、“喜庆二十大颂歌献给党”进贤县红歌大赛总决赛、进贤县2023年春节团拜会、2023年进贤广场舞大赛等活动。图书馆新设立了咨询服务台、少儿、成人、党建阅览室等。ILAS系统纳入县总分馆体系，安装了读者“自助图书借还机”，至今线下共接待各类读者50.1万人次，借阅各类图书、期刊和地方文献达20.9万余册次；博物馆免费开放工作全年接待观众23.8万人次。总馆接待学校机关单位等团体活动46次。其中未成年团体36次，团体未成年参观1800人，全年完成讲解服务50余次。电影公司完成农村公益电影放映任务3506场次，观众约69700人。


二、打造节事活动品牌，助推文旅经济高质量发展
塑造特色产业文化。一是“进贤文笔”亮相全国文房四宝艺术博览会，受到了书画爱好者的好评与关注。举办了“晏殊故里·进贤文笔”区域品牌走进乌海书法交流笔会活动，进一步提升了进贤文化品位和文化产业知名度；二是李渡烧酒作坊遗址景区根据不同季节，先后举办了国宝李渡“二月二龙抬头”非遗文化节、“五一”李渡千年古镇文化旅游节，“十一”国宝李渡封坛文化节，融传统文化与沉浸式体验相结合；三是李渡烟花于新春佳节之际在赣江之心老官洲震撼开场，7月在成都大运会，9月在杭州亚运会璀璨绽放。
弘扬传统节庆文化。一是举办了“晏殊故里 进贤文笔首届新春文化节”，活动集灯彩、灯光秀展演、网红美食展销、非遗传统技艺展示、进贤文笔产品展销以及迎新春、送春联书画笔会和元宵节猜灯谜等活动于一体，活动期间引流67.26万人次，带动消费8673万元；二是举办“竞渡庆端午”乡村龙舟赛，全县各乡镇组织了60余支参赛队伍在青岚湖展开竞技，相互角逐，参观群众达到6万余人次；三是在中秋国庆时期，西湖李家的“圣塔焰火晚会”和泉岭香灯节，给游客带来传统节日文化的体验，为乡村旅游发展注入了活力。
创新现代节事文化。一是举办了进贤县首届金花节，受到了《江西日报》、江西电视台、新华网等全国20多家媒体和网站密集关注，32万余人在网上观看直播，现场游客数量超过7万余人次；二是“进贤县首届农耕文化节”精彩呈现，16家中央、省、市、县新闻媒体50余名记者，全省各地100多名摄影家聚焦罗溪镇新厦村，带动旅游人次超20万人，拉动消费达600余万元；三是进贤“康瑞·阳光云境”首届国风音乐节在我县成功举办。此外还有2023年南昌·进贤环青岚湖自行车大赛和啤酒电音美食节等各种丰富多彩的文化体验项目。举办了“邂逅进贤·缘梦青岚”2023年进贤县首届金秋文化经贸活动月，精心策划了41场经贸文娱类活动迎接八方来客。12月我县还将筹备举办军山湖路亚垂钓（国家级）大赛。同时将于2023年跨年之际在进贤县吾悦广场举办“相悦2024-音乐盛典”跨年狂欢夜，让市民朋友们在欢乐的氛围中迎接新年的到来。
3、 凝聚共识汇聚力量，助推文旅融合高质量发展
（一）大力推动文旅项目落实落地。重点加快“国宝李渡酒庄（郑家山）文旅融合产业示范基地”建设，目前已经完成了第一期年产酿酒5000吨及配套文旅体验设施建设，第二期新建标准制酒厂房3栋（含8、9陶坛库、半成品库）及相关配套酒库、粮库、办公接待设施，相关建设预计将于2024年12月底完成；9月底，经各省（区、市）文化和旅游行政部门推荐、专家评审、文化和旅游部公示李渡烧酒作坊遗址入选国家工业旅游示范基地。持续支持推动李渡烧酒作坊遗址申报世界文化遗产；重点打造“文港数字文化产业园”。依托文港现有的文笔产业集群，扩大“晏殊故里”“进贤文笔”特色品牌区域影响力，引进社会资本合作共建文港数字文化产业园；重点做优环军山湖水陆旅游线路。围绕“昌景黄军山湖高铁旅游小镇建设”，“环鄱阳湖旅游公路建设”等重大项目，引导建设一批绿色生态、康体休闲、特色鲜明的乡村旅游项目；重点做好环抚河特色风情旅游带，整合沿线重点乡镇（文港、李渡、温圳）旅游资源，打造集特色工艺欣赏、产业展示、小镇风貌、观光休闲于一体的特色文化旅游区。
（二）构建宣传矩阵，讲好进贤故事。
一是编印了文化旅游宣传资料。围绕进贤文旅特色资源，组织编制了“七个一”宣传推广资料：分别为《进贤历史印迹》《进贤县非物质文化遗产名录》《非物质文化遗产手绘地图》《进贤文化旅游地图》《玩转进贤宣传折页》《进贤历史人文宣传片》《进贤文化和旅游招商项目册》。同时充分利用抖音、微信视频号等网络宣传媒体平台，推出了一系列“进贤文旅宣传短视频”节目；
二是着力文创商品文旅推介。进贤县李渡酒业李渡高粱1308、金石微雕《江南三大名楼》分别获“物华天宝·赣鄱有礼”首届江西手礼银奖、铜奖；军山湖大闸蟹、罗溪天鹅小镇、青岚湖湿地公园、邹氏农耕笔庄物华天宝、西湖李家5家文旅企业，成功申报南昌市文化元素设计，有力推进了我县文创产品的持续发展。
三是制定旅游发展方案，推出精品文旅路线。依据南昌市《关于印发促进全市文旅产业经济高质量发展的若干政策措施的通知》（洪府办发〔2021〕42号）精神，结合我县实际，制定了进贤县招游引客旅游发展政策（试行）方案，以此来促进来我县旅游人次，带动县域经济发展；结合进贤深厚的文化底蕴和悠久的人文历史，推出一条文化旅游精品线路；通过整合“旅游+农业”，我局金秋时节推出休闲康养生态旅游线路，做好乡村休闲旅游品牌。
四、加强文物保护，推进活化利用工作
文物保护工作取得了一定成效。一是盘点交接藏馆藏品。年初，根据文物保护法要求，实现了单位主要负责人变更，对馆藏藏品的盘点与交接，并进一步完善、规范了文物库房的各项管理工作。二是加强文物修缮保护。一方面向上级申报一批修缮项目，如艾溪陈家古建筑群中的“陈氏宗祠”和“洋屋”、文港毛笔作坊中的“钟灵毓秀”·“大夫第”。另一方面启动一批维修项目，如万家“焦氏节孝坊”“珠子塔”“青石桥”“德逸传家”修缮项目。验收了架桥艾溪陈家的“羽琌山馆”和“云亭别墅”、西湖李家“湖山挹秀”民居的修缮项目。三是获赠钱币藏品助力文化传承。8月1日上午，庆祝中国人民解放军建军96周年红色货币展暨全国著名收藏家吴满平钱币捐赠仪式在县博物馆举行。全国著名收藏家吴满平及其夫人无偿捐赠15000枚历代钱币。其中微型铜铸古币“豆半两”，同时打破最小、最轻两项世界纪录。四是健全文物安全监管体系。建立了博物馆参观流量智能统计平台，争取了县保监管平台巡视检查、自动报警平台建设资金；全面落实文物保护安全主体责任。已在每个文物保护单位张挂了文物安全责任人公示牌。完成了全县近300余处的不可移动文物的县、乡镇、村三级文物安全巡查机制工作，实现国保“月卡制”，配合市局开展全市文物安全交叉检查，建立文物安全台账。
五、强化文旅市场管理，确保健康安全发展
至2023年10月底，县文化市场综合执法大队共出动执法检查人员360余人次，检查网吧、游艺室、歌舞娱乐、剧本娱乐、电影院、出版物、印刷复制企业、宗教场所等1050余家次。在“两会”“春节”“五一”“十一”期间分别开展了出版印刷业、网吧专项检查行动；布置了“扫黄打非”行动方案，开展了“清源2023”“ 固边2023”“ 净网2023”“ 护苗2023”“ 秋风2023”等一系列专项行动。严厉打击涉政、涉民族宗教非法有害出版传播活动，以更大力度深入清理有害出版物及信息；截至三季度，共收缴非法接收设施37套，强制拆除非法接收设施23套，自行拆除非法接收设施144套，有效打击非法安装和使用卫星电视广播地面接收设施的行为。
2024 年工作打算
一、持续做好意识形态领域风险排查
引导文旅企业切实提高新形势下落实意识形态领域工作的能力和水平；指导全县文旅企业落实安全生产主体责任；及时处置网络安全风险建立公共文化网络安全监管。精准对接市民需求，善于运用网络语言，严格落实“三审三校”制度，提升新媒体的运用水平，坚决维护网络安全。继续做好开展讲座、论坛、节庆活动等的报备工作。
二、精准推送公众文化服务
一是构建“四位一体”公共文化服务网络，推动公共文化资源整合实现共建共享，精心打造“2+N”非遗传承体系，提升造血功能。
二是继续推进县“孺子书房”等文化服务项目建设，使之成为集阅读、国学、书画、亲子、休闲等文化网红又一打卡地。
三是继续推进县图书馆、文化馆、博物馆的数字化建设，加快实现省、市、县、乡各级文化服务资源共建共享。
四是打造进贤特色文化活动品牌。积极推动文化艺术节系列节庆活动，积极开展非遗进景区景点，打造群众文化、民俗文化、草根文化特色品牌。
三、推进农文旅体融合发展
一是以项目建设为推手，多点联动推动晏殊纪念馆等项目建设，持续唱响晏殊文化品牌；
二是有力推进李渡烧酒作坊遗址申报世界文化遗产名录工作；进一步推进文港镇申报国家级非遗生产性示范基地项目。
助推文港镇创建全国文化产业示范基地；
积极推进国宝李渡酒庄、（郑家山）文旅融合产业示范基地项目建设，力争打造国宝李渡酒庄创国家4A级旅游景区；持续推进红壤农业博览园、青岚湖湿地景区等旅游景区业态提升建设；推进佐家寨菊香庄园创建江西省生态旅游示范区，打造赏花海、观夜景、体验少年军校的特色乡村旅游品牌。
四、持续强化文旅品牌营销力度
一是以旅游+的模式，开展以文塑旅，以旅彰文，深入挖掘全县丰富的资源，推动文旅融合与产业链提升。
二是充分利用抖音、微信视频号网络宣传媒体平台，进一步发挥进贤文旅推荐官的作用，以进贤地名志、进贤历史人文、进贤传统村落、进贤文化产业等为讲解内容，讲好进贤故事；
五、加强文旅市场安全有序管理
在重要时期和节假日对文化公共聚集场所进行安全生产大检查，并与经营户签订《安全生产责任状》；抓好文化市场监督管理和扫黄打非工作，加强校园周边文化市场集中整治工作，严厉打击非法经营危害青少年健康成长的各类有害出版物的行为；打击非法销售、安装和使用非法境外卫星地面接收设施的违法行为。健全完善网络监控平台，加强全县文化公共聚集场所、旅游景区的安全生产和疫情防控监管工作，确保文化广电旅游市场安全稳定、健康有序地发展。


