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    《江西省气象灾害防御重点单位气象安全管理办法》(以下简称《办法》)经2022年12月24日江西省人民政府第108次常务会议审议通过，自2023年3月1日起施行。
一、《办法》出台的背景
我省气象灾害多发频发。2018年3月4日，南昌市遭受了历史罕见的强对流灾害性天气袭击，大部分地区出现短时8级以上雷雨大风，局地出现短时强降水天气，大风引发了建筑物倒塌、沉船等事故，造成了人员伤亡，直接经济损失达3000多万元；2021年6月13日，永修县云山旅游度假村突遇山洪，30余名游客被困；2022年7月以来，我省出现持续晴热高温少雨天气，更是遭受特重干旱灾害。据不完全统计，2019至2021年，全省因气象灾害或者由气象灾害引发的次生灾害造成3100余万人受灾，死亡78人，直接经济损失超730亿元。气象灾害对我省经济社会发展造成了重大影响。
我省高度重视重点单位气象灾害防御工作，2014年9月制定《江西省气象灾害防御条例》，建立了重点单位制度，至今共确定重点单位4000多家。多年来，通过加强对重点单位气象灾害防御工作的服务、指导和监督，取得了一定的气象灾害防御效果。但还存在重点单位确定范围、确定标准和流程不统一，重点单位气象安全主体责任不够清晰，行业主管部门对重点单位落实气象安全职责指导、监管不到位等问题。通过立法，确定、指导和监督重点单位履行气象灾害防御法定职责，提升气象灾害防御能力，以点带面提升全省气象灾害治理水平，保护人民生命财产安全，对有效防御气象灾害、减轻灾后损害，具有重要的现实意义。
二、《办法》出台的意义
一是进一步贯彻落实中共中央、国务院关于防灾减灾救灾体制机制改革意见，践行安全发展理念的重大举措。随着全球气候变暖，极端天气频繁发生，自然灾害风险进一步加剧。党的二十大报告强调要坚持安全第一、预防为主，完善公共安全体系，提高防灾减灾救灾和急难险重突发公共事件处置保障能力。《办法》的出台对提升气象灾害应对能力，实现“从注重灾后救助向灾害风险预防转变，从应对单一灾种向综合减灾转变，从减少灾害损失向减轻灾害风险转变”，助力江西经济社会高质量发展有重大作用。
二是提升气象灾害防御水平，保障人民生命财产安全的需要。我省气象灾害种类多、频率高，危害重。由于不同单位遭受气象灾害风险性以及应急管理脆弱性的差异，重点单位防御能力和水平的提高将直接关系到避免、减轻气象灾害造成的损失程度。《办法》明确完善气象灾害防御重点单位管理制度和标准，加强气象灾害防御重点单位的宣传警示教育，加大对气象灾害防御重点单位的培训、指导和服务，压实重点单位气象灾害防御主体责任，提高重点单位气象灾害风险防范意识，增强全社会抵御气象灾害的综合防御能力，是助力江西高质量跨越式发展的具体举措。
三是规范气象灾害防御重点单位管理，加强专业服务的需要。《办法》明确在气象灾害防御过程中政府、行业主管部门、气象灾害防御重点单位的职责，强化对气象灾害防御重点单位气象安全管理工作的组织领导和经费保障，明确建立健全协调机制和联合检查结果通报机制，行业主管部门按照职责分工做好本行业、本领域气象灾害防御重点单位气象安全管理工作，有针对性地为重点单位提供专业服务，有利于提升气象灾害防御重点单位应对气象灾害能力，减轻气象灾害对经济社会发展和人民生命财产安全的影响。
三、《办法》的主要内容
《办法》共六章三十条，主要内容为：
（一）科学、客观确定重点单位。一是明确重点单位的确定应当综合考虑单位所处的气象灾害风险区域、地理位置、地形、地质、地貌和单位的重要性、工作特性等因素。二是采用“列举加概括”的方式规定了重点单位的范围，并明确油库、气库、弹药库、危险化学品仓库、加油加气站的经营管理单位以及烟花爆竹、石化等易燃易爆场所的生产单位直接确定为重点单位。三是规范了重点单位确定程序，明确重点单位的确定应当经评审后由政府审定并公布。四是建立了重点单位的退出、更新机制，要求重点单位目录至少每两年更新一次。
（二）落实重点单位的气象灾害防御责任。一是明确重点单位应当将气象灾害防御工作纳入本单位安全生产责任制，落实气象安全主体责任，落实本单位气象灾害防御责任部门、责任人及其职责。二是细化了重点单位的气象灾害防御措施，明确重点单位应当制定应急预案、开展演练和培训、加强防御设施建设、组织自查巡查，有效应对和处置突发事件。三是明确了在气象灾害预警信号生效期间，重点单位应当根据相应的标准规范或者防御指南采取防御措施；同时，为应对我省多发易发的大风、暴雨、雷电、高温、寒潮等气象灾害，针对不同类别的重点单位，细化了应当采取的重点防御措施，有效应对各类气象灾害。
（三）加强对重点单位防灾减灾救灾的服务、指导和监督。一是规定气象主管机构、行业主管部门应当编制重点单位气象灾害防御指南，加强对重点单位气象灾害防御的培训、指导。二是结合我省是农业大省、旅游强省向重点单位提供适应重点单位生产需求的个性化气象服务；鼓励通过保险服务为重点单位分担气象灾害风险；鼓励将重点单位气象灾害防御能力和水平评价结果作为相关保险费率的核定因素。四是强化县级以上人民政府对重点单位的监督检查，监督重点单位落实好气象灾害防御责任。

