







进文旅字〔2022〕38号


关于推动进贤县文旅中小企业发展的工作方案


为深入贯彻党中央、国务院和省委省政府、市委市政府促进中小企业健康发展决策部署，坚持稳字当头、稳中求进，统筹疫情防控和经济社会发展，更大力度帮助文旅中小企业，优化文旅中小企业公共服务，帮助文旅中小企业纾困解难和创新赋能，提振信心渡难关，实现高质量发展，根据江西省人民政府《关于有效应对疫情帮助中小企业纾困解难的若干政策措施》（赣府字〔2022〕14号）、江西省促进中小企业发展工作领导小组办公室印发的《中小企业服务月活动实施方案》（赣中小领办字〔2022〕3号）和市文广新旅局印发的《关于有效应对疫情支持文化和旅游企业纾困解难的若干措施》（洪文发〔2022〕22号），制定如下实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央、国务院促进中小企业健康发展和省委省政府、市委市政府优化升级营商环境的“双一号工程”决策部署，以“宣传政策、落实政策，纾困解难、促进发展”为主题，优化文旅中小企业发展环境，增强文旅中小企业发展信心，促进文旅中小企业保持生机与活力，实现平稳健康发展。
二、工作目标
围绕帮助文旅中小企业纾困解难，促进文旅中小企业创新发展，发挥促进中小企业发展工作领导小组机制功能，统筹惠企资源，整合服务力量，组织开展益企系列活动。
——惠企政策红利充分释放。多渠道、多形式宣传、推送和指导帮助文旅中小企业学好用好惠企政策，使省市出台的帮助文旅中小企业应对疫情纾困的各项政策措施，能及时惠及更多文旅中小企业。
——创新创业资源充分利用。充分利用行业系统和其他中小企业公共服务平台作用，广泛动员和组织金融、融媒体、政府部门等各类机构参与服务行动，为文旅中小企业创新创业提供强有力服务资源支撑。
——市场主体活力充分激发。聚焦制约文旅中小企业高质量发展的难点堵点痛点问题，解决文旅中小企业生产经营和发展中遇到的实际困难和问题，帮助文旅中小企业提质、降本、增效，提升市场竞争力。
三、工作内容
（一）惠企政策落实行动
向全县文旅企业宣传市政府印发的《南昌市关于应对疫情帮助市场主体纾困解难若干措施》和省厅、市局印发的《关于有效应对疫情支持文化和旅游企业纾困解难的若干措施》及《进贤县关于有效应对疫情帮助中小企业纾困解难若干措施》等应对疫情帮助文旅中小企业纾困解难、为文旅中小企业办实事清单等惠企政策，帮助国家A级景区及省级乡村旅游点、星级酒店、旅行社及旅行社营业网点、影院等中小企业及时、全面、准确理解和掌握政策。争取在6月底至7月初将款项发放到文旅企业手中。
(二）品牌创建服务行动
创建“品牌文旅”企业，推动文旅产业高质量发展，做好李渡烧酒作坊遗址申遗资料整理完善工作。组织开展申报国家工业旅游示范基地、江西省4A级乡村旅游点、江西省智慧景区工作;加强“非遗”申报工作，组织力量帮助企业申报“非遗”项目和“非遗”传承人，今年争取不少于10项获批市级“非遗”项目；推进全面实施旅游诚信退赔机制，设立进贤县旅游诚信退赔中心、落实退赔资金、制定实施细则;通过业务培训、专家咨询、现场指导等方式，为文旅企业提供个性化服务。
（三）创业融资服务行动
夯实文旅产业发展基础，推进文旅产销对接、产业链招商、产融对接、人才对接，开展延链、补链、强链、固链行动。开展政银企对接活动，组织中国银行进贤支行、九江银行进贤支行、江西银行南昌进贤支行、上饶银行进贤支行等金融机构、旅行社（旅行社进贤县营业网点）走访我县部分代表性文旅企业，结合中小企业服务月，提供项目辅导、营销指导、融资对接、人才招聘等服务，为文旅中小微企业创业提供坚实服务保障。
（四）人才培训服务行动
发挥文旅部、省厅、市局的培训平台和大学“乡村振兴领头雁培养计划”等专项培训作用，采取涉旅企业自主培训、线上（“学习强国”“导游远教APP”等互联网平台及视频会议）线下相结合、行业技能大赛等方式，对旅行社、旅游景区（点）、涉旅住宿业和餐饮业及其他涉旅行业服务人员开展疫情防控知识、职业基础知识和基础技能、管理知识和管理能力等方面的培训。通过培训活动，帮助文旅中小企业抓住时机补齐短板、练好内功，以新姿态迎接旅游复苏期的到来，推动文旅产业加快恢复和高质量发展。
（五）营销推介服务行动
支持文旅中小企业参加上级宣传部门和文旅部门组织的文化产业交易博览会、旅游产业交易博览会、旅游商品大赛等各类文旅交易赛事活动，促进赛事活动转化为企业营销成果；线上线下融合，激发数字文旅消费活力。组织我县景区（点）、民宿酒店、旅游商品（文创产品）等文旅企业参加2022南昌休闲消费季活动、2022南昌短视频团购大赛，邀请网红到部分景区（点）打卡、特色实体店铺探访，推介进贤县文旅中小企业。
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